

中办国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》

禁止违法违规办理农村宅基地申请



扫码看文件

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》（以下简称《规定》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《规定》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，旨在促进农村基层干部廉洁履职，推动全面从严治党向基层延伸，为乡村全面振兴提供坚实保障。农村基层干部范围涵盖乡镇党委和政府领导班子成员、村党组织与村民委员会成员、村务监督委员会成员、农村集体经济组织管理人员等，有农村集体经济组织的街道、社区相关管理人员参照适用。

在廉洁履职行为规范方面，《规定》针对几大重点领域划定严格“红线”：

强农惠农富农补贴资金发放领域：严禁采取虚报、冒领、截留、挪用等手段套取农业补贴。

农村集体资金资产资源管理领域：禁止隐瞒、截留、坐支集体收入，违规处置集体资金、资产、资源；不得在集体资产清产核资、资产评估、产权交易中弄虚作假、暗箱操作，或侵占、挪用、私分集体资产；不得擅自决定集体资金借贷、经济担保和大额资金使用；禁止违法违规办理农村宅基地申请、使用事项。

乡村建设项目管理领域：严禁在农村道路修建、农田水利、人居环境整治等项目中，违规插手干预工程招投标，指定施工单位、供应商；不得擅自变更项目内容、调整项目资金用途，或通过虚增工程量、虚报工程支出套取项目资金。

村级组织选举领域：严格禁止以财物或者其他利益贿赂选民、候选人、选举工作人员；不得采用暴力、威胁、欺骗、虚报选票数等不正当手段破坏、妨碍选举工作；不得伪造选举文件、虚报选举票数，或者对控告、检举选举违法行为的人员进行压制、报复。

农村社会事务管理领域：不得在农村低保评定、宅基地审批、计划生育服务等工作巾，利用职务便利收受财物、谋取私利；不得违规干预、插手纠纷调解，偏袒一方当事人；不得利用职权为本人或亲友违规办理户口迁移、社会保障等事项。

农村土地征收流转领域：禁止在土地征收、征用、流转过程中，擅自扩大征地范围、降低补偿标准；不得隐瞒、截留、挪用征地补偿款；不得违反规定干预土地承包经营权流转，强迫或者阻碍承包方进行土地承包经营权流转。

其他履职行为领域：严禁利用职务便利为本人或他人谋取不正当利益；不得违反规定干预和插手农村集体资金、资产和资源的使用、分配、承包、租赁等经营活动；不得在办理涉及群众事务时故意刁难、吃拿卡要，或推诿扯皮、不作为、乱作为。

在管理监督与责任追究方面，《规定》要求各级党委强化干部选育管用与教育培训，村级重大事项严格执行“四议两公开”，财务收支落实联审联签。通过信息公开、基层监督信息化建设、巡察监督等多维度监督，形成监督合力。对违反《规定》的农村基层干部，依规依纪依法给予谈话提醒、组织处理、党纪政务处分，构成犯罪的依法追究刑事责任；对失职失责的领导干部予以问责，并追缴违规所得、为受诬告干部澄清正名，对受处理干部开展跟踪回访。

据悉，该《规定》于2011年首次发布，2025年3月28日经中共中央修订后重新发布，自发布之日起施行，由中央纪委国家监委负责解释。新规的出台，将进一步规范农村基层干部履职行为，推动农村治理体系和治理能力现代化。

■据新华社



AG600飞机在陕西蒲城开展负过载科目试飞。



AG600飞机在湖北荆门开展水上科目试飞。

新华社 图

能上天可入海的“鲲龙”毕业了

获得市场“准入证”，中国大型特种飞机翻开新篇章



扫码看视频

“鲲龙”一日同风起，扶摇直上九万里。中国大型特种飞机翻开新篇章！

4月20日，我国首次按照中国民航适航规章完全自主研制的大型水陆两栖飞机

AG600“鲲龙”获得中国民航局颁发的型号合格证，标志着全球起飞重量最大的民用水陆两栖飞机通过了严格测试和验证，研制取得圆满成功，获得市场“准入证”。

型号合格证不仅是一纸证书，更是我国航空人矢志报国的答卷。

一艘会飞的船、会游泳的飞机

这是一场向科技创新高峰发起的冲锋——

“AG600是一艘会飞的船、会游泳的飞机。”AG600飞机型号总设计师黄领才说，除具备陆上飞机所有功能特性外，它还须具备水上的功能和性能。

为满足AG600飞机的总体设计要求，研制团队在气动布局设计中大量采用了系统工程设计方法和气动布局综合优化设计技术。先后突破了高抗浪船体设计、复杂船型机身制造等20余项水陆两栖飞机领域的关键技术，弥补了我国在气

水动融合设计、复杂船体制造及水上试飞等方面空白，构建了大型水陆两栖飞机航空技术体系。

AG600飞机是一种多用途的大型航空装备平台。它不仅可执行平原、丘陵以及高海拔投水灭火任务，还可适应空中指挥、人员和物资转运、通信中继等多场景任务，适应多灾种救援需求。同时，AG600飞机在应急救援领域也填补了我国长距离航空救援能力的空白。

“小核心、大协作”

这是一次发挥新型举国体制优势的生动实践——

AG600研制团队涉及全国22个省级行政区、296家企事业单位、16所高校，创新形成了我国大型水陆两栖飞机核心技术体系，构建了“小核心、大协作”的研制模式，建立了大型水陆两栖飞机设计、生产制造、系统配套、试验试飞、保障服务体系，使我国具备了自主研发大型水陆两栖飞机的技术和工业能力，实现了我国民机产业发展在大型特种用途飞机领域的历史性跨越。

乘风破浪，海天梦圆。让我们一起期待AG600飞机在水天交汇之处振翅高飞，于山川林海之上守护人民生命安康。

■据新华社

“湘”聚“浙”里，创启未来

湖南省支持大学生创业“七个一”进校园活动走进浙江

“如果你也想来湖南创业，可以打我电话，我一定带你去吃长沙臭豆腐！”

4月20日，浙江大学紫金港校区尧坤楼内，报告厅的大屏幕上亮起一行电话号码和一个微信二维码，台下，来自浙江大学、浙江理工大学、杭州师范大学等6所浙江高校的学生纷纷举起手机、扫码添加。

是谁如此受欢迎？

原来，当天，湖南省支持大学生创业“七个一”进校园活动在浙江大学举行，湖南青创丝路总经理杨西炜跟随宣讲团一同走进校园，分享自己的创业故事，并收获了一批“迷弟迷妹”。

本次活动由共青团湖南省委员会、湖南省委宣传部、湖南省教育厅、湖南省财政厅、湖南日报社、岳麓山大学科技城主办。

“我的创业，源自两件似乎难登大雅之堂的小

事——洗澡和上厕所。”杨西炜从大学军训时，洗澡热水供应不足的问题讲起，到后来关注农村旱厕脏、乱、差、臭问题，并立志投身厕所革命。台下学生全神贯注地听着，无不被他“接地气”的故事吸引。

除了杨西炜的微信二维码，现场还有一个二维码被扫“爆”了——“金种子杯”大学生创业大赛参赛报名二维码。

“‘金种子杯’大学生创业大赛将筛选出40个优秀项目晋级决赛，并设立金奖4个、银奖8个、铜奖12个、优胜奖16个，也就是说只要进入决赛，就能获奖！”湖南共青团青年讲师团讲师吴玉佳介绍道，“报名今晚截止，感兴趣的同學不要错过！”

活动最后，8个浙江高校的大学生创业项目进行了路演，经专家评审，7个项目通过湖南省大学生创业投资基金立项评审。■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨